



郸城妇幼：十年砥砺奋进 扬帆再谱新篇

记者 徐松 通讯员 刘敏 王鸿飞 文/图

党的十八大以来，郸城县第四医疗健康服务集团县妇幼保健院紧紧围绕打造“强专科、大综合、优保健”的战略目标，直面困境、克难攻坚、奋力拼搏，用追梦“加速度”，把一个个不可能变成了可能，如期完成“十三五”规划和《妇女儿童发展规划纲要》妇幼健康各项目标，妇幼健康事业高质量发展步入“快车道”。

奋进新征程 建功新时代·非凡十年出彩周口



1 廖世秀和亢国良参加揭牌仪式
2 全市民生实事“两癌”筛查现场会在郸城召开
3 亢国良深入疼痛科指导工作

筑牢防线 完善体系 增强群众安全感

十年来，郸城妇幼始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚守为人民健康服务初心，围绕妇幼保健机构高质量发展目标定位，推动医院在健康发展轨道上蹄疾步稳。郸城妇幼秉承“儿童优先、母亲安全”的服务理念，建立完善母婴安全制度，经过十年的建设发展与资源整合，全县现有助产机构33家，19个乡镇，3个社区服务中心设置了围保科、儿保科，有专人负责保健管理，525个村卫生室设立妇幼健康管理室，配备有1~2名保健员（至少有1名为女保健员），建立了以县妇幼保健院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为网底的三级妇幼服务体系。

随着二孩、三孩生育政策的全面开放，高龄孕产妇日益增多，孕产期风险随之增加。郸城县妇幼保健院积极行动，关口前移，不断推进卫生全程基本医疗服务，强化母婴安全精细化管理，孕产妇和新生儿危急重症的救治能力不断增强，妇幼健康服务模式不断优化，全县孕产妇及儿童死亡率明显下降，出生缺陷综合防治效果明显，妇女儿童常见病得到有效控制。

在重大考验面前，郸城县妇幼保健院院长亢国良始终带领班子成员靠前指挥、积极作为，全院干部职工始终与时代脉搏同频共振，面对突如其来的新冠肺炎疫情，郸城县妇幼保健院按照上级疫情防控统一部署，制定了“坚决打赢疫情防控阻击战，确保疑似人员不漏掉、就医人群不恐慌、医务人员不感染、母婴安全有保障”的防控目标，构建起全方位、全体系的防控应急响应体系。

围绕群众“急难愁盼”问题，亢国良坚持走一线、听民声、解难题，办实事，制定“我为群众办实事”系列措施，提升服务对象就诊体验，推出无假日专家门诊，举办“预防出生缺陷关爱全生命周期”妇幼健康公益活动，推出“青春期、围产期、中老年期保健”系列科普课程等，以务实贴心举措回应百姓期盼，呵护妇女儿童健康。



周口日报
广告 | 4

2022年10月22日 星期六

责任编辑：宋海转
版面设计：陈琼

培养人才 建强学科 夯实医院发展基石

作为河南省县级标准化危重孕产妇救治中心、危重新生儿救治中心省级“双中心”，郸城县妇幼保健院产科危重症救治团队每年收治疑难危重孕产妇百余人次，该团队凭借资深的专业水准、丰富的临床经验、严谨的工作态度、勇于创新的理念，一次次帮助孕妈妈成功闯关。硬核实力背后，离不开郸城县妇幼保健院始终坚守的人才立院、专科强院的发展理念。

疝病小专科，名气扬天下。郸城县妇幼保健院小儿外科（又名疝病专科）26年来坚持术业专攻，将休德斯手术式和无张力疝修补技术（补片法）成功运用于成人疝病的临床治疗。该专科年接诊手术人次由1996年的200例，增加到2019年的16828例，单日最高手术人次达237例。

妇幼超声科，艺惊省内外。郸城县妇幼保健院超声科有国际先进的四维彩超设备、闻名全省的超声专家队伍，每年吸引40000名患者来该科室就诊。徐其良、郑德兰、王志军、王峰……该科室现在的9名工作人员在省内外业界皆小有名气。超声引导下穿刺治疗卵巢巧克力囊肿和超声引导下穿刺治疗卵巢囊肿蒂扭转课题均获省科技进步三等奖；超声引导下自凝刀治疗子宫肌瘤与功血的临床研究获周口市科技进步二等奖。

亢国良自上任之初，就秉承“无中医、不保健”的理念，坚持理念融入为先导、专科建设为平台、适宜技术推广为手段，将“中医治未病”的理念与技术与该院的健康教育、孕期保健、儿童保健、妇女儿童防病治病等功能紧密结合。十年不断探索，鼓励科室发挥中医药在妇女儿童常见病、多发病及孕产期调理、产后康复、儿童保健的疗效作用，在开展中药、针灸、艾灸、三九贴、穴位敷贴、耳穴压豆、刮痧、普通针刺、推拿按摩、拔罐及中医熏蒸等中医药适宜技术门

诊业务的基础上，派驻中医师深入妇产科住院病区，将中医药诊疗项目逐步融入住院日常工作中。为住院患者提供妇科术后恢复、盆腔炎等疾病的中医特色疗法，缓解多种疼痛性疾病及治疗功能性疾病耳针疗法，调和气血、改善睡眠、调节机体免疫功能的穴位敷贴治疗，缓解产妇腹胀、恶露不绝的中药封包治疗等。选派中医专业儿科医师赴河南中医院第一附属医院进修学习中医外治疗法，开设的中医外治室开诊以来，前来就诊的患者络绎不绝。

在郸城县妇幼保健院大力倡导“全员创业”的浪潮下，麻醉科主任时庆祥秉承“为民除痛”的初衷，开设了疼痛科，把疼痛的肌肉肌腱学说和深圳大学筋膜学院的筋膜学说有效整合，采用中西医结合的方法，通过筋膜松解手法，辅以非手术脊柱减压系统、冲击波、筋针、针灸、中药熏蒸等方法，做到让患者不吃药、不打针就能缓解和解除疼痛。该科室成立以来，为上万例疼痛患者解除了病痛，其中有300余例是在上级医院确诊并被告知需要立即进行手术治疗的颈椎病、腰椎病及脊柱侧弯患者。

术业有专攻，专区促保健。郸城县妇幼保健院新打造的儿童保健中心业务用房面积有1500多平方米，采用分层分区设置，1楼为儿童保健科和保健眼科接诊区，开设儿童生长发育科、托幼管理科、发育评估室、骨密度室、保健眼科等20多个诊室。2楼、3楼为儿童康复科训练治疗区，有效增强就诊儿童及其家长的就医获得感。

练内功的同时，郸城县妇幼保健院主动投名师、建名科，采取“专家指导、选送进修、外出交流、业余自学、院内培养和学术交流”等多种形式，提升医务人员的业务水平，打造高质量、业务精、作风正、能力强的专业技术队伍，积极与国内一流专科结对发展，通过联强结对，全面提升该院的医疗、教学、科研、管理水平，让该县百姓在家门口就能享受高水平的、优质的医疗资源和医疗服务。

聚焦综合防治 把牢出生缺陷三级预防关口

省级分中心，健康送上门。2022年8月份，郸城县妇幼保健院与国家卫生健康委出生缺陷预防重点实验室主任、河南省医学遗传研究所所长廖世秀签约，成立省级医学遗传中心郸城分中心（站），这为提升全县妇幼健康优质服务水平提供了重大机遇。省级医学遗传中心郸城分中心（站）建成后，立足国际出生缺陷防治发展前沿，将国际前沿技术下沉一线，面向优生优育服务需求，依托郸城县妇幼保健院健康优质服务体系，提高产前筛查及产前诊断水平，最大范围地预防遗传疾病和出生缺陷，最大限度地提高县域及周边地区出生人口素质，为实现我国出生缺陷疾病的精准预防、精准诊断和精准治疗作出应有贡献。

省级医学遗传中心郸城分中心（站）通过专家定期坐诊、技术指导、会诊等方式，有效降低患者就医成本，缩短就医时间，真正实现专家诊治“零距离”、技术帮扶“零时空”。开展“围孕期保健”，优化整合流程，强化孕前风险评估指导，实现从婚前、孕前到早孕的一站式服务，夯实一级干预措施。通过开设特色专科门诊，重点人群MDT诊疗服务等，将预防出生缺陷工作从产前向孕前转移、从围产期向围孕期转移，产前筛查中心瞄准出生缺陷早期诊断、精准诊断方向，开展无创产前诊断、胎儿结构异常诊断。产科通过发展特色技术、重塑危重症孕产妇抢救流程，开设疤痕妊娠、双胎妊娠、糖尿病门诊等特色门诊，促进孕前、孕中、产后全程系统管理，夯实二级干预措施。通过充分发挥妇幼专科技术引领和机构龙头作用，加大对新生儿先天性疾病筛查力度，做到早期诊断，夯实三级干预措施。

民生实事行 构建全生命周期健康服务链

聚焦妇幼儿童健康是最直接、最现实的民生实事。近年来，在国家、省、市、县级卫生健康行政部门的统一安排部署下，郸城县启动实施了多项涉及妇幼健康的惠民项目，包括为残疾儿童免费提供精准康复服务，孕产妇健康管理、0~6岁儿童健康管理、优生优育、预防出生缺陷、妇女常见疾病等方面实现免费检查，其中，“两癌”筛查是基本公共卫生服务项目，也是政府民生实事项目，作为该项目的牵头单位，郸城县妇幼保健院既是筛查初筛单位，又是技术指导中心，也是阳性病例接诊机构。该院认真履行妇幼公共卫生主体责任，成立“两癌”筛查办公室，对检查结果异常者建立绿色通道，为其提供进一步检查、跟踪随访、诊断治疗服务，实行闭环管理，不放过任何一例可疑病例。截至目前，郸城县共完成“两癌”免费检查162935人次，患病妇女得到早筛、早诊、早治。

回归对生命的尊重是推动医院建设发展的原动力。从“以治病为中心”到“以人民健康为中心”，郸城县妇幼保健院用“大保健”服务理念为服务对象托起“健康梦”。为满足百姓多层次、多样化的健康需求，该院瞄准女性全生命周期，围绕婴幼儿期、青春期、育龄期、孕产期、哺乳期、更年期、老年期等不同生命阶段的主要健康问题及影响因素，大力开展孕产保健、妇女保健、儿童保健等服务，设置健康体检、更年期保健、儿童生长发育评估等特色项目，构建预防—治疗—康复全程服务链，构建起面向妇女儿童全生命周期的高水平健康服务链。

攻坚克难 成功升级 实现内涵建设飞跃

彰显公益性，勇担社会责任，十年来，郸城县妇幼保健院履行社会责任不遗余力，对口帮扶贫困户顺利脱贫，助力乡村振兴工作扎实推进，对辖区基层卫生单位的对口支援工作稳步推进，选派的工作人员受到援受单位的一致肯定和好评。

近年来，郸城县妇幼保健院在各级领导的大力支持和关怀下，在历届院领导的英明指挥下，团结上进、求真务实，在一代又一代妇幼人的共同努力下，建立了妇女保健、孕产保健、儿童保健、计划生育服务四大部，形成了以群体保健、个体保健、医疗保健为一体的“大保健”服务模式，竭诚为全县妇女儿童身心健康创造良好的医疗保健条件，成功创建国家级爱婴医院，全国妇幼健康优质服务示范县，河南省县级标准化危重孕产妇、危重新生儿救治中心“双中心”，成功获批中国白求恩精神研究会康复医学分会脊柱侧弯研究中心和中国白求恩精神研究会康复医学分会白求恩精神教育示范基地，连续35年保持省级文明单位的荣誉称号，多项工作走在省、市、县妇幼工作的前列。

创建二级甲等医院是几代妇幼人的梦想，也是党的十八大以来，郸城县妇幼保健院委会确定的第一项大目标。为了冲刺这个目标，全院干部职工刻苦奋斗、加速奔跑，2019年6月，该院成为自《二级妇幼保健院评审标准实施细则（2016版）》实施以来，周口市首批创建成功的县级妇幼保健院。以此为契机，亢国良带领全院干部职工持续发挥妇幼人“吃苦耐劳、攻坚克难”的精神，规范有序，顺利开展了“二甲”创建工作，为该院高质量跨越式发展谱写新的篇章。2022年9月，该院全方位接受二级甲等妇幼保健院创建现场评审，实现了医院内涵建设、服务质量及综合管理水平质的飞跃，开创了该院发展史上一个新的里程碑。如今，被评为“二甲”医院，该院将持续巩固质量与内涵建设的深度和广度，充分发挥辖区妇幼保健的龙头带动作用，向着“强专科、大综合、优保健”的发展目标全力挺进，取得了县委、县政府、县卫健委领导的大力支持，获批新区建设用地，成功收购原周口丽清医院（分院区），分院区目前停止接诊，后续将以全新的面貌、优质的软硬件设施，充分解决老院区床位紧张、科室难以扩充发展等问题，向“一院三区”目标阔步迈进，为全县人民提供更加优质的医疗保健服务，郸城县妇幼保健院一幅持续增强全县百姓获得感、幸福感和安全感的画卷徐徐展开。

筚路蓝缕，以启山林。郸城县妇幼保健院从零起步，历届院领导带领全体干部职工以实干苦干的创业精神不断前行，领导带头，全院动员、全员参与，全面准备、全力以赴，将等级评审作为推动医院内涵建设和全面发展的历史性机遇，向着“三级”“三甲”医院目标奋进，开展现代医院管理制度建设，不断完善三级质量管理体系建设，全面开展质量管理工作。面向全县妇幼人群系统开展全生命周期健康保健与医疗服务，实现妇幼保健机构管理机制和运行机制的综合改革。保健与临床相结合，专科间联动加强，保健与临床服务资源整合优化……该院将“二甲”医院标准扎实落到日常工作，将“写我所做、做我所写”作为衡量各项工作的金标准，实现“日常工作‘二甲’化、‘二甲’工作日常化”。

亢国良号召全院干部职工，不能仅仅满足于过去的辉煌，要将全县妇幼对高质量医疗服务的需求，作为自身孜孜不倦的追求，时刻以共产党员的标准要求自己。他带领院班子成员十年坚守，初心不改，奋进新征程，建功新时代，在县委、县政府的大力支持下，在县卫健委的指导下，多方筹措，顺利完成新院区项目建设142亩用地的所有手续。新院区建设项目预计今年年底开工建设，该项目是全县妇女儿童健康事业发展史上的又一个里程碑，更是一项惠及子孙后代的“民心工程”，该项目建成后，将极大改善全县妇女儿童的就医条件和诊疗水平，进一步满足新时代人民群众日益增长的健康需求。

“十年成绩，是奋斗，是见证，更是动力。这十年，郸城县妇幼保健院全体职工，以奋斗作笔，以汗水为墨，把追梦的辉煌写在了历史的画卷上。如今，风帆正劲，步履铿锵，站在医院发展新起点，郸城县妇幼保健院将坚定不移立足提供更高水平、更高质量、全方位、全周期的妇女儿童医疗保健服务，持续提升医疗保健服务能力，妇幼健康优质服务水平，用优异成绩向党和人民交上一份满意的答卷！”亢国良信心满怀地说。